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Sammanfattning 
Klimatförändringar kommer att få en ökad påverkan på Ölands jordbruk genom en ökad 

medeltemperatur och fler extremväder som torka och skyfall. Jordbruket är dessutom en 

av de sektorer som bidrar mest till övergödningen av Östersjön. 

 

Conservation Agriculture bygger på de tre principerna minimal plöjning, direktsådd i ett 

permanent växttäcke och varierad växtföljd på grödor. Detta ger ofta fördelar såsom en 

ökad infiltration av regnvatten och minskad avrinning, samt minskat läckage av 

gödnings- och bekämpningsmedel. På lång sikt är metoden ofta ekonomiskt lönsam, 

men under omställningsperioden kan den ge lägre avkastning på grödor och ett större 

behov av bekämpningsmedel (om det används). 

 

Syftet med undersökningen är att undersöka hur Ölands jordbrukare ser på 

jordbruksmetoden, och hur villigheten att prova metoden skulle kunna ökas. Detta 

gjordes genom en enkätundersökning med tretton respondenter. Denna grupp kan inte 

ses som representativ för alla jordbrukare på Öland, men indikerar att förbättringar i 

spridningen av information skulle behöva göras om en ökad tillämpning önskas.  

 

Klimatförändringar, tillgång till vatten, minskade dieselkostnader och erosion visades 

vara troliga potentiella drivkrafter för en ökad tillämpning. Omställningskostnader, 

ogräshantering och att grödrester kan behövas till foder kan istället ses som troliga 

utmaningar för en tillämpning av metoden på Öland. Detta behöver dock styrkas med 

vidare studier. 

 

  



  
 

ii 

 

Abstract 
Climate change will have an increasing impact on the farmlands of Öland, the average 

temperature will rise and extreme weathers such as drought and downpour will be more 

common. It would also be desirable to lessen the leakage of nutrients from farmlands to 

the Baltic Sea.  
 

Conservation Agricultures fundamentals are reduced tillage, permanent crop coverage 

and plant rotation. It provides benefits like increased water infiltration, reduced runoff 

and reduced leakage of fertilizers and pesticides. The method is normally financially 

profitable in the long run, but will during the transition period result in a lower yield and 

a higher use of pesticides, if it’s used. 

 

The study’s purpose  is to investigate the farmers perception of the method, and how 

they could be made more willing to try it. This was done through a questionnaire with 

thirteen respondents. The group can not be seen as representative for all farmers on 

Öland, but it indicates that the spread of information needs to improve if a higher 

adaptation is desired. 

 

Climate change, access to water, fuel costs and erosion was shown to be potential 

motivations for an increased adaptation. Transition costs, weed control and the need for 

straw as animal feed were probable challenges. This needs to be confirmed through 

further studies. 
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1 Inledning 
Sommaren 2018 var det torka i stora delar av Sverige, och Ölands medeltemperatur var 

tre grader varmare än normalt. Dessutom så regnade det mindre än vad det brukar och 

på en av mätstationerna uppmättes endast 41,7 mm nederbörd under hela sommaren. 

Endast en sommar har sedan mätningarna började1860 haft en så låg nederbörd (SMHI, 

2018). En följd av sommarens torka blev stora brister på foder och halm som ledde till 

att jordbrukarna fick slakta sina djur tidigare än planerat, vilket givetvis fick 

ekonomiska konsekvenser (Barometern, 2018). Klimatförändringar väntas ha en ökande 

betydelse för Ölands jordbruk, med en beräknad årsmedeltemperatursökning på fyra 

grader till år 2100 och fler extremväder som skyfall och torka (Länsstyrelsen Kalmar 

Län, 2012). 

 

Conservation Agriculture är uppbyggt av de tre jordbruksmetoderna minimerad/ingen 

plöjning, direktsådd i ett växttäcke på markytan och varierad växtföljd på grödor. 

Metoden ökar i popularitet världen över, och en av dess fördelar är ett ökat bevarande 

av regnvatten i jordmånen (Derpsch m.l., 2010). 

 

Detta arbete görs som ett examensarbete på C- nivå vid Linnéuniversitetet, som med 

bakgrund i förra sommarens torka syftar till att undersöka hur öländska jordbrukare idag 

ser på Conservation Agriculture och hur denna syn kan förbättras. Genomförandet görs 

till viss del genom att se tillbaka på hur förändringar historiskt sett genomförts på 

Öland, men främst genom en enkätundersökning där spridningen av information såväl 

som drivkrafter och utmaningar för en omställning undersöks. Tanken är att arbetet 

skall verka som en förstudie till ett större forskningsprojekt inom Conservation 

Agriculture både i Sverige och i andra länder. 

 

 

1.1 Bakgrund 
1.1.1 Ölands jordbruk – En historisk återblick 

Det är flera tusen år sedan Ölands jordar började brukas av människan. Gårdarna är 

sedan medeltiden uppdelande i radbyar där marker som  försörjer djuren med mat under 

vintern ligger närmast gårdarna och betesmarkerna ligger längre ut (Unesco, 2019).  

 

En stor del av Ölands betesmarker är alvar som har ett så tunt jordtäcke att plöjning och 

gödning av marken inte är möjligt/lönsamt. Alvaren har därför används som betesmark 

under mycket lång tid och har en stor biologisk mångfald. Av de ca 200 000 hektar 

traditionella beteshagar som finns kvar i Sverige idag så består ca 71 000 hektar av just 

alvarmarker på Öland och Gotland. Under en lång tid hölls alvarmarkerna på Öland 

öppna genom en kombination av betande djur och att träd höggs ner för  användning i 

industrin och till vedeldning.  

 

Detta förändrades efter folkutvandringarna mellan 1880 och 1910 då omkring en 

tredjedel av Ölands befolkning utvandrade och många marker började växa  igen. Under 

1900 talets andra halva blev större gårdar en norm i Sverige, och hälften av alla bönder 

försvann. Detta ledde till att bristen på betande djur ökade ytterligare, och 

betesmarkerna växte igen allt mer. En konsekvens av detta blev att 50 % av växtarterna 

på ön försvann från växttäcket. Många av de försvunna växterna fanns sedan inte ens 

kvar som frön i jordmånen. 
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För att komma tillrätta med problemet så gjordes försök med beteskontrakt, men det gav 

inga bra resultat. Någon effekt sågs inte förrän Sverige blev med i EU och alvaren blev 

inkluderade i LIFE- projektet. Under projektet fördes många diskussioner och 

överenskommelser gjordes mellan markägare, forskare och administratörer. De kom 

tillsammans fram till hur traditionella stängsel skulle skötas, vilken utrustning som 

skulle användas vid röjning av markerna och hur detta skulle dokumenteras. 

Jordbrukarna fick även ett EU- stöd för att sköta alvaren på ett önskvärt sätt, som idag 

uppgår till 1000 SEK per hektar. Detta har gett positiva effekter på såväl användandet 

av markerna som böndernas syn på bevarandet av dem (Rosén & Bakker, 2005). 

 

Sedan år 2000 klassificeras Södra Ölands odlingslandskap som ett världsarv. Detta har 

motiverats av Unesco på följande sätt;  

 
”Södra delen av Öland domineras av en vidsträckt kalkstensplatta. Här 

har människan varit bosatt i närmare fem tusen år och anpassat sitt liv 

efter de begränsningar som naturen givit. Landskapet är därför unikt 

och människans kontinuerliga närvaro har lämnat otaliga spår från 

förhistorisk tid fram till idag” (Länsstyrelsen Kalmar Län, 2016). 

 
1.1.2 Ölands jordbruk – nya utmaningar 

I takt med en ökande klimatpåverkan ställs det öländska jordbruket inför nya 

utmaningar. Länsstyrelsen Kalmar Län presenterar i sin klimatanpassningsplan en 

beräknad medeltemperaturökning på fyra grader till år 2100, där den största 

värmeskillnaden kommer ske på vintern. Öland kommer på grund av sitt läge att vara 

mer utsatt än resten av länet. Vegetationsperioden väntas öka från ca 200 till 260 dagar, 

samtidigt som Ölands totala nederbörd väntas öka med 20%, men med fler extremväder 

som torka och skyfall. 

 

En ökad temperatur och längre växtperiod kan ge större möjligheter för att odla nya 

växter, men det är också troligt att mer bevattning kommer krävas och att nya 

växtsjukdomar kan frodas. Samtidigt går det vid en högre temperatur åt mer 

dricksvatten till djuren, och vid torrperioder kommer det att krävas stödutfodringar. 

Dessutom så medför värmen en större ammoniakförlust från gödsel, som i kombination 

med den ökade avrinningen från skyfall gör det extra viktigt att se till att inte använda 

mer näringsämnen än nödvändigt på odlingarna.  

 

För att förbereda jordbruket på dessa förändringar har länsstyrelsen bland annat satt upp 

mål för hur jordbruket kan anpassas för att klara nya förhållanden, samtidigt som 

miljöpåverkan minskas. Exempel på sådana mål är införande av fånggrödor, minskad 

markbearbetning och en optimering av gödselanvändningen (Länsstyrelsen Kalmar Län, 

2012) 

 

Utsläpp av kväve och fosfor har lett till en övergödning av Östersjön. Följderna har 

blivit en ökad tillväxt av alger och en ökad algblomning som lett till en ökad 

syrekonsumtion och en minskad syrehalt i vattnet. Resultatet har blivit stora störningar i 

ekosystemen, som gjort att många organismer inte längre kan överleva i vattnet. Sverige 

är med i programmet Baltic Sea Action Plan, och har satt upp mål för att minska sina 

utsläpp av kväve och fosfor (HELCOM, 2007).  

 

Sverige släppte år 2014 ut 114 600 ton kväve och 3 340 ton fosfor till Östersjön. En av 

de största bidragande faktorerna till detta är jordbruket, som stod för 42 % av kvävet 

och 35 % av fosforn som släpptes ut. Av det totala utsläppet från Östersjöns omgivande 
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länderna står Sverige för 12% av kvävet och 10 % av fosforn, vilket gör Sverige till den 

näst största förorenaren (Jordbruksverket, 2018).  

 
1.1.3 Conservation Agriculture  

Conservation Agriculture är uppbyggt av de tre jordbruksmetoderna minimerad/ingen 

plöjning, direktsådd i ett permanent växttäcke på markytan och varierad växtföljd på 

grödor (Food and Agriculture Organization of the United Nations). Globalt ökar 

andelen jordbruksmarker som brukas med metoden stadigt, från 106 miljoner hektar 

2008/2009 till 180 miljoner hektar 2015/2016, vilket motsvarar 12.5 % av den totala 

globala jordbruksarealen. Större delen av omställningen har skett i Syd- och 

Nordamerika, Australien och Nya Zealand, men den har på senare tid även ökat i andra 

delar av världen. Finland använde 2015/2016 metoden på ca 200 000 hektar, vilket kan 

jämföras med Sveriges sexton hektar samma år (Kassam, Friedrich & Derpsch, 2019). 

 

I det traditionella jordbruket har plöjningen spelat en viktig roll för att underlätta 

sådden, vända ner organiskt material i jordmånen, tillgängliggöra näringsämnen via 

oxidation, ta bort konkurrerande ogräs och göra jorden mindre kompakt. Med tiden har 

plöjningen dock visat sig ge konsekvenser i form av erosion och en minskad organisk 

halt i jorden (Hobbs, Sayre & Gupta, 2008). Erosion innebär att jorden blåser eller 

sköljs bort. Medelnivån för erosion i globala matjordar har tidigare beräknats till 0,64 

mm av jordmånens tjocklek per år, den exakta siffran varierar dock mellan olika studier. 

Erosionen av plöjda åkrar beräknas i genomsnitt till 1-2 gånger så stor som 

produktionen av ny jord, medan den för plöjningsfria jordbruket beräknas ligga 

betydligt närmare produktionsnivån (Montgomery, 2007).  

 

Ett permanent växttäcke leder ofta till en kraftigt ökad infiltration av regnvatten jämfört 

med plöjda marker. Detta leder till en ökad vattenhalt i jordens övre delar och en 

minskad avrinning (Lanckriet m.fl., 2012). I Finland har den minskade avrinningen vid  

plöjningsfritt jordbruk lett till minskat läckage av gödnings- och bekämpningsmedel, 

vilket har betydelse för känsliga recipienter (Laukkanen & Nauges, 2011). Denna 

minskning har i  Finland visats vara 26-78 % beroende på jordtyp. Detta är en av 

anledningarna till att det finns ett mål i Baltic Sea Action Plan om att odla fånggrödor 

som tar upp kväve samtidigt som, eller mellan odlingarna av huvudgrödor (HELCOM, 

2007). 

 

Halten organiskt kol i jordmånen har i ett flertal studier visats öka vid reducerad 

plöjning och bibehållandet av ett växttäcke. Anledningen till det är att vid plöjning 

förstörs växtresterna och blandas med jordmånen, som också syresätts i processen. 

Detta leder till en snabbare nedbrytning av materialet som i sin tur ger en minskad halt 

av organiskt kol i marken och ett ökat utsläpp av koldioxid (Funtes m.fl., 2012). I ett 

plöjningsfritt jordbruk kan koldioxid bindas in i jordmånen, vilket i jämförelse med 

geologisk koldioxidlagring är ett mycket billigare, om än i viss utsträckning begränsat 

alternativ för att minska koldioxidhalten i atmosfären (Sperow, 2018).  

 

Till följd av en ökande andel organiskt kol i marken vid plöjningsfritt jordbruk ökar 

även den mikrobiologiska mångfalden i marken. Mikroorganismerna har en viktig roll 

när det gäller såväl nedbrytning av organiskt material som tillgängliggörande av 

näringsämnen som fosfor till växterna (Balota m.fl., 2003). Bevarandet av ett växttäcke 

och förmultnande växtdelar ger också en gynnsam miljö och bra gömställen för 

rovinsekter, som på naturlig väg kan hålla ner bestånden av skadeinsekter (Harsimram, 
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McSorley & Branham, 2011). Att inte plöja marken ökar även mängden fågelbon och 

procenten överlevande fågelungar (Vanbeek, Brawn & Ward, 2014). 

 

Visserligen så skyddar ett permanent växttäcke mot vissa ogräs, men en ökad 

användning av bekämpningsmedel brukar ändå rekommenderas under de första åren av 

en omställning till Conservation Agriculture. Detta brukar vara ekonomiskt lönsamt, 

men kan medföra risker för människors hälsa och miljön. Genom att använda sig av 

olika växtföljder kan dock mängden bekämpningsmedel begränsas. I en studie gjord i 

Zimbabve har vissa växtföljder visats leda till en minskat mängd och ett minskat antal 

av ogräs. Detta kan vara en indikation på att användningen av ogräsmedel kan minskas 

över tid med metoden (Muoni m.fl., 2014). 

 

Att använda plöjning för ogräsbekämpning är dyrt i jämförelse med bekämpningsmedel. 

Det beror på att det för plöjning krävs många maskiner som behöver köras i fler 

omgångar över åkern, vilket kräver mycket arbetstid och bränsle. Vid Conservation 

Agriculture behövs inte lika starka traktorer och mindre arbetstid, då marken inte 

behöver beredas lika många gånger. Kostnaden för bränsle minskar med 35-80%, 

antalet gånger en traktor behöver köra över marken minskar med 50-54%, traktorerna 

behöver bara ha 50% så mycket styrka och maskinerna håller två till tre gånger längre.  

 

Även om Conservation Agticulture över tid ofta är ekonomiskt lönsamt, så är det sällan 

fallet under de första åren av en omställning. De maskiner som behövs finns inte alltid 

tillgängliga, och nya maskiner innebär en viss investeringskostnad. Dessutom så 

minskar ofta avkastningen på grödor vid omställningen, innan den efter ett par år brukar 

öka till det normala och i torrare klimat till och med kan bli högre än tidigare. För att 

minska hindret som en omställningskostnad innebär, kan bidrag ges för nya maskiner 

eller för andra kostnader under omställningsperioden (Troccoli m.fl., 2015).  

 

Ytterligare hinder för en omställning kan vara jordbrukarnas syn på metoden, att 

metoden frångår traditionen eller att en ökad kunskap behövs kring metodens för- och 

nackdelar eller det praktiska genomförandet (Derpsch m.fl., 2010).  

 

 

1.2 Syfte och frågeställningar 

Conservation Agriculture kan minska kostnaderna för gödningsmedel, bränsle och 

ogräsbekämpning, kräver mindre arbetstid, minskar erosion och ger en stabilare skörd 

vid torka. Arealen av jordbruksmarker som brukas med metoden ökar globalt, men 

omställningen i Sverige går långsamt (Kassam, Friedrich & Derpsch, 2019). Några 

vanliga faktorer för att ett land inte tar upp metoden i en större utsträckning kan vara 

investeringskostnader, uppfattning av metoden och brist på kunskap (Derpsch m.fl., 

2010).  

 

Syftet med arbetet är att undersöka vilka utmaningar och möjligheter som finns för en 

ökad tillämpning av Conservation Agriculture på Öland, för att kunna effektivisera 

framtida studier och insatser. Detta gjordes utifrån följande frågeställning: 

 

• Vilken inställning har Ölands jordbrukare till Conservation Agriculture, och hur 

kan man påverka viljan att prova metoden positivt? 

 

Frågeställningen besvarades dels genom en tillbakablick på historiska förändringar, men 

främst genom att undersöka hur bra dagens informationsspridning är och vilka 
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drivkrafter och utmaningar som finns utifrån jordbrukarnas egna perspektiv genom en 

enkätundersökning.   

 

Undersökningen av informationsspridning, drivkrafter och utmaningar specificerades 

ytterligare genom följande frågeställningar: 

 

• Behöver spridningen av information från myndigheter och 

jordbruksorganisationer om Conservation Agriculture förbättras? 

 

• Hur ser öländska jordbrukare på Conservation Agriculture? 

 

• Tror öländska jordbrukare att Conservation Agriculture kan vara ekonomiskt 

lönsamt? 

 

• Kan någon av följande faktorer vara en potentiell drivkraft för en ökad 

tillämpning av Conservation Agriculture på Öland? 

 

o Klimatförändringar 

o Vattenbrist 

o Minskad dieselkostnad 

o Förbättrad jordmån 

o Minskad erosion 

 

• Kan någon av följande faktorer vara en utmaning för en ökad tillämpning av 

Conservation Agriculture på Öland? 

 

o Omställningskostnader 

o Krånglig hantering av ogräs 

o Avsaknad av möjlighet att lämna grödrester på åkern, då de behövs som 

foder 

o Tillgänglighet av maskiner 

o Passar ej marktypen 

 

Målet med granskningen av dessa hypoteser är att ge en indikation på vilka framtida 

insatser och studier som bör göras om en ökad tillämpning av Conservation Agriculture 

önskas. 

 

2 Material och metoder 
Den huvudsakliga metoden som användes i undersökningen var en webbaserad enkät, 

som utformades genom litteraturstudier och intervjuer med kunniga inom området. 

 

2.1 Intervjuer 

Intervjuer genomfördes med en representant från LRF och två jordbrukare som 

använder plöjningsfritt jordbruk på sina marker. Informationen från dessa intervjuer 

användes för att förbättra enkätens utformning. 

 

2.2 Enkätundersökning 

Enkäten formades utifrån  intervjuerna och litteraturstudier av tidigare artiklar inom 

ämnet. För alla frågor användes fasta svarsalternativ, med syftet att underlätta en 
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kvantitativ analys och att göra enkäten lättare att fylla i. Många av frågorna var 

anpassade för att mäta inställning eller attityd, och där gavs svaren på en femgradig 

skala, där ett var inte alls och fem mycket stor. För att bättre mäta attityder ställdes för 

vissa frågor både en positiv och en negativ version, vilket ökar kvalitéten på en 

kvantitativ undersökning av attityder enligt boken ”Forskningsmetodikens grunder” 

(Patel & Davidson, 2011). 

 

På grund av att det finns planer på att använda enkäten i en senare, större studie så hade 

en del av enkätens frågeställningar redan innan arbetets början skapats av den studiens 

medlemmar. Alla nya frågor och andra förändringar i enkäten skedde i samråd med de 

medlemmarna, nämligen Asim Ibrahim, Marie Johansson och Kerstin Fredlund. 

Enkäten skickades sedan till LRF Mörbylånga och LRF Borgholm för en granskning av 

frågeställningar och mätintervaller för att senare redigeras igen. 

 

När enkäten redigerats skickades den ut till alla LRF:s företagsmedlemmar i Borgholm 

och Mörbylånga på Öland. Endast fem svar mottogs. Enkäten uppdaterades och alla 

frågor om privat information togs bort, och efter det gick det ut ett påminnelsemail från 

LRF Borgholm. Detta mail resulterade i åtta nya resultat, och det totala antalet 

respondenter blev tretton. En rimlig orsak till det låga antalet respondenter var att 

enkäten var relativt lång, 83 frågor uppdelat på nio avsnitt, och dessutom skickades ut 

under vårbruket. 

 

I bearbetningen av resultatet användes endast de frågor som var relevanta till det här 

arbetets frågeställning, och frågor som handlade om till exempel konstgödsel och 

kadmium uteslöts. Även de frågor som skiljde sig mellan det första utskicket och 

påminnelsen uteslöts. Det låga svarsantalet gjorde att ett omvandlande av svar till 

procent inte var relevant. Stickprovet som deltog i undersökningen var för litet för att 

det skall kunna ses som representativt för alla Ölands jordbrukare, men det kan ändå ge 

en indikation som kan vara till nytta för framtida studier.  

 

3 Resultat 
Här presenteras jordbrukarnas svar på enkätstudien tematiskt efter arbetets 

frågeställningar. Syftet med detta är presentera den data som samlats in på ett sätt som 

gör den överskådlig för läsaren utifrån de hypoteser som gjorts. Den data som är 

relevant för studien presenteras i löpande text och i vissa fall även som figurer eller 

tabeller.  

 

3.1 Bakgrundsinformation om respondenterna 

Respondenterna bestod av en kvinna och 

tolv män. Ingen av dem var 30 år eller 

yngre, sex var 31-50 år och sju var 51 år 

eller äldre. Det var också sju personer som 

hade arbetat med jordbruk 31 år eller 

längre, medan fyra gjort det i 11- 30 år och 

två i 10 år eller mindre (Figur 1). Alla 

jordbrukarna hade bott på Öland elva år 

eller längre, och tio av de tretton hade bott 

på ön i minst 31 år.  En stor andel, nio av 

tretton, hade gått gymnasium med 

inriktning på lantbruk, och två av dessa hade sedan fortsatt med en högre utbildning 

Figur 1: Tid som respondenterna arbetat med yrket 
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inom lantbruket. Endast två jordbrukare av de tretton anlitade aldrig rådgivare för 

växtodling eller djuruppfödning, medan tre gjorde det en gång per år och de andra åtta 

gjorde det två eller fler gånger per år. De flesta, tio av tretton, plöjde sina marker en 

gång per år medan de övriga tre inte plöjde alls. 

 

Nio av de tretton jordbrukarna hade lantbruksdjur på sin gård. Av dessa hade sex 

respondenter kor avlade för köttproduktion, tre respondenter hade kor avlade för 

mjölkproduktion, tre respondenter hade får och en hade många höns avlade för 

köttproduktion. Andra djurslag som  i viss utsträckning fanns representerade var höns 

avlade för äggproduktion, hästar, grisar och ”andra djur” (Tabell 1).  

 
Tabell 1: Siffrorna i tabellen anger antalet respondenter som har en viss typ av djur grupperat efter antalet djur. 

Antal lantbruksdjur:   

  
0 
st 

1-10 
st 

11-20 
st 

21-30 
st 

31-50 
st 

51-100 
st 

101 - 500 
st 

501 st 
eller fler 

Kor avlade för kött 3 1 1 0 0 2 2 0 

Kor avlade för mjölk 6 0 0 0 1 0 2 0 

Höns avlade för kött 8 0 0 0 0 0 0 1 

Höns avlade för ägg 8 0 1 0 0 0 0 0 

Får 6 1 0 0 0 1 – 0 

Hästar 7 1 1 0 0 0 0 0 

Grisar 8 1 0 0 0 0 0 0 

Kaniner 9 0 0 0 0 0 0 0 

Annat 7 1 1 0 0 0 0 0 

 

 

Det var endast fyra av 

de tretton 

jordbrukarna som inte 

hade några 

lantbruksdjur utan 

endast satsade på 

odling av grödor, även 

om många av de som 

hade djur också 

odlade. Av det totala 

antalet jordbrukare 

odlade elva vårkorn, 

tio höstvete och elva 

slåtter- och betesvall. 

Andra populära 

grödor var majs, 

höstkorn, höstraps, 

grönfoder och bruna 

bönor (Figur 2).  
 

Sammanfattningsvis var en stor del av respondenterna män med en ålder på 31 år eller 

äldre, som bott på Öland i minst tio år, gått lantbruksgymnasium, regelbundet anlitar 

rådgivare och som plöjer sina marker en gång per år. En stor andel hade lantbruksdjur, 

och då främst kor och får. Vissa satsade enbart på odling av grödor. 

 

Figur 2: Typer av grödor som de 13 respondenterna odlade på sina marker 
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3.2 Spridningen av information om Conservation Agriculture 

Av de tretton respondenterna hade sju personer aldrig tidigare hört begreppet 

Conservation Agriculture, tre hade hört begreppet i mycket stor utsträckning och bland 

de övriga tre varierade svaren mellan 1-3 på en skala 1-5.  

 

Frågeställningarna om i 

vilken utsträckning 

jordbrukarna mottagit 

information från 

Föräldrar/vänner/grannar, 

myndigheter eller 

lantbruksorganisationer 

inkluderade även separat 

information om de 

ingående metoderna. 

Majoriteten av 

respondenterna angav att 

de inte mottagit någon 

information, även om 

vissa variationer fanns 

mellan de olika 

informationskällorna.  När det gällde information från föräldrar, vänner eller grannar så 

angav nio de inte hört något alls om metoderna från dessa. Bland de fyra som angav att 

de fått information från föräldrar/vänner/grannar angav ingen att de fått det i stor 

utsträckning. För information från myndigheter angav tio att de inte mottagit någon 

information och en av de tre som hade fått information hade fått det i mycket stor 

utsträckning. När det kom till information från lantbruksorganisationer hade åtta inte 

fått någon information, medan fyra hade fått det i stor till mycket stor utsträckning, 

markerat som 4 och 5 på en skala 1-5 (Figur 3). Informationskällorna låg därmed 

ganska lika i enkäten, även om något fler hade mottagit information från sin 

lantbruksorganisation jämfört med de andra två alternativen. Fler hade hört begreppet 

förut jämfört med hur många som mottagit information från någon av 

informationskällorna. 

 

Sex av de svarande angav att de i stor eller mycket stor utsträckning (4 och 5 på en skala 

1-5) behövde mer information om de skulle ställa om delar av sitt jordbruk till 

Conservation Agriculture. Vidare så angav fem att de i viss utsträckning behövde 

information (2 och 3 på en skala 1-5) och två svarande angav att de inte behövde någon 

information alls. Av de jordbrukarna som angav att de inte behövde mer information 

hade en jordbrukare i stor utsträckning (4 på en skala 1-5) provat någon av metoderna 

inom Conservation Agriculture på delar av sina marker, och en hade inte alls provat. 

 

 

Figur 3: Jordbrukarna angav på en skala 1-5 i vilken utsträckning de mottagit 

information om Conservation Agriculture eller någon av metoderna från tre 

olika informationskällor. N= 13 
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3.3 Villigheten att prova Conservation Agriculture 

En stor andel av 

respondenterna, åtta av 

tretton, hade inte provat 

någon av de ingående 

metoderna i Conservation 

Agriculture på sina 

marker. Av de som hade 

provat någon av 

metoderna hade två 

respondenter gjort det i 

låg utsträckning (2 på en 

skala 1-5), en respondent i 

medelstor utsträckning (3 

på en skala 1-5) och två 

respondenter i stor utsträckning (4 på en skala 1-5). De flesta respondenterna hade alltså 

inte provat någon av metoderna, eller gjort det i låg utsträckning (Figur 4).  

 

Endast en respondent av de tretton angav att den trodde att Conservation Agriculture i 

mycket stor utsträckning skulle påverka avkastningen på grödorna positivt, medan fem  

respondenter angav att de inte alls trodde avkastningen skulle påverkas positivt och sju 

respondenter angav svar på 2 och 3 på en skala 1-5. Många trodde också att minskad 

plöjning skulle bli dyrare till följd av en ökad användning av bekämpningsmedel, och 

nio av de tretton angav svar mellan 3 och 5 på en skala 1-5 på i hur stor utsträckning de 

trodde det skulle bli dyrare. 

 

Fördelningen mellan de som var positivt- och negativt inställda till att prova 

Conservation Agriculture var ganska jämn, sex av de tretton var negativt inställda (1-2 

på en skala 1-5), 3 var neutralt inställda (3 på en skala 1-5) och fyra var positivt 

inställda (4 och 5 på en skala 1-5). Villigheten att prova Conservation Agriculture var i 

svarsgruppen högre än antalet som angivit att de provat någon av metoderna, detta trots 

att många trodde att metoden skulle leda till mindre avkastning på grödor och dyrare 

ogräsbekämpning. 

 

3.4 Drivkrafter för tillämpning av Conservation Agriculture 

Avsnittet undersöker faktorer som potentiellt kan verka som drivkrafter för en ökad 

tillämpning av Conservation Agriculture på Öland. 

 
3.4.1 Klimatförändringar 

Klimatförändringarna ansågs både ha och 

kommer att ha en stor påverkan på jordbruket 

bland de tretton svarande jordbrukarna. På 

frågeställningen om i hur stor utsträckning de 

ansåg att klimatförändringar idag påverkar 

jordbruket svarade elva av tretton jordbrukare 

att det hade en stor eller mycket stor påverkan 

(4 och 5 på en skala 1-5). För påverkan om 50 

år svarade istället tio att det skulle ha en stor- 

eller mycket stor påverkan, även om en av de 

svarande flyttat från stor till mycket stor Figur 5: De 13 jordbrukarnas syn på klimatförändringar 

 

Figur 4: I hur stor utsträckning jordbrukarna provat någon av de ingående 

metoderna i Conservation Agriculture på sina marker. N=13 
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påverkan. Ingen av de svarande markerade påverkan som ingen eller låg påverkan (1-2 

på en skala 1-5). På frågeställningen om torkan 2018 liksom den 1959 var en del i en 

naturlig cykel var svaren betydligt mer varierade (Figur 5). Då de andra frågorna var 

tydligare formulerade och gav mer enhetliga svar så kan de varierande svaren ha berott 

på att frågan i sig var otydligt formulerad eller ledande. Med undantag från denna fråga 

angav jordbrukarna svar som indikerar att de ser en stor klimatpåverkan både idag och i 

framtiden på jordbruket.  

 
3.4.2 Tillgång till vatten 

Under 2018 köpte fem av de svarande jordbrukarna inte in något vatten, sex jordbrukare 

hade köpt in vatten för 10 till 50 tusen SEK och två hade köpt in vatten för 50 till 100 

tusen SEK. På en skala 1- 5, där 1 är ingen påverkan och 5 är mycket stor påverkan 

angav elva av de tretton svarande att kostnadens påverkan på deras jordbruk var 1 eller 

2 (Figur 6 ). En av de två  som angav en medelstor eller stor påverkan (3 och 4 på en 

skala 1-5) hade köpt in vatten för 50 000 SEK eller mer.  

Vilken vattenkälla av regnvatten, 

grundvatten och mark bevarat i 

jordmånen som ansågs mest 

pålitlig varierade mycket bland 

respondenterna, men regnvatten 

fick 2,15 i medelbetyg medan de 

båda andra fick 2,62 (Figur 8). Ett 

tydligare svar hade kanske kunnat 

ges om frågeställningen hade varit 

”Hur pålitlig tycker du att 

vattenkällan x är?”, alternativt 

”Vilken av följande vattenkällor är 

pålitligast?”. Inköp av vatten 

markerades inte som det som hade 

störst påverkan på jordbrukens ekonomi, men var för vissa ändå en relativt stor kostnad 

under 2018. Regnvatten var den vattenkälla som sågs som minst pålitlig, även om 

skillnaden inte var stor jämfört de två andra vattenkällorna. 

Figur 8: Jordbrukarna angav på en skala 1-5 i hur stor utsträckning de 

tyckte att varje vattenkälla var den pålitligaste. 

Figur 6: Fyra driftkostnaders påverkan på jordbruken, graderat på en skala 1-5. N=13 

Figur 7: I vilken utsträckning jordbrukarna såg varje vattenkälla som den 

pålitligaste, graderat på en skala 1-5. N=13 
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3.4.3 Kostnader för diesel, bekämpningsmedel och gödningsmedel 

Diesel angavs av åtta respondenter som en kostnad med stor eller mycket stor påverkan 

(4 och 5 på en skala 1-5), vilket gör kostnaden till den som ansågs störst bland de fyra 

undersökta driftkostnaderna (Figur 6). Av de tretton respondenterna hade 5 en årlig 

bränslekostnad på mellan 100 och 500 tusen SEK, och endast fyra hade kostnader som 

understeg 10 000 SEK. Dieseln kan därmed sägas vara en ansenlig kostnad för ett flertal 

av respondenternas jordbruk. Påverkan från kostnaderna av gödnings- och 

bekämpningsmedel var i genomsnitt mindre än för diesel, men det fanns stora 

variationer mellan de olika respondenternas svar (Figur 6) 

 
3.4.4 Jordmånens kvalitét 

En väldigt liten del av respondenterna hade fått information från myndigheter om hur de 

skulle förbättra sina markers jordmån, och nio av tretton svarade att de inte mottagit 

någon information alls. De flesta, återigen nio av tretton respondenter ansåg att deras 

markers jordmån i stor eller mycket stor utsträckning (4 och 5 på en skala 1-5) var 

densamma som för 10 år sedan. Resterande fyra ansåg att deras markers kvalitet i låg 

eller medelstor utsträckning var densamma (2 och 3 på en skala 1-5).  

 

På frågan om kvalitén av jordbrukarnas markers jordmån minskade svarade fem av de 

tretton jordbrukarna att den inte alls minskade (1 på en skala 1-5), 5 svarade att den 

minskade i låg utsträckning (2 på en skala 1-5) och tre svarade att den minskade i 

medelstor  utsträckning (3 på en skala 1-5). Ingen av jordbrukarna svarade att kvaliteten 

på jordmånen minskade i stor eller mycket stor utsträckning (4 och 5 på en skala 1-5), 

vilket överensstämmer med att de flesta ansåg att kvaliteten till stor del var densamma 

som för tio år sedan, även om den frågan även inkluderade positiva förändringar. 

 
3.4.5 Erosion 

Kring erosion fanns en 

större skillnad i syn på 

dess påverkan. Hela fem 

av de tretton 

jordbrukarna ansåg att 

erosion av mark inte alls 

påverkade deras 

avkastning, medan sex 

jordbrukare såg en låg 

eller medelstor påverkan 

(2 och 3 på en skala 1-5) 

och två jordbrukare såg 

en mycket stor påverkan 

(Figur 9). Det fanns 

därmed stora variationer 

mellan synen på erosion 

bland de svarande, där potentiella förklaringar exempelvis skulle kunna vara att 

erosionens påverkan varierar mellan olika delar av Öland, eller att jordbrukarna har 

olika metoder för att undersöka erosionen av sina marker. 

 

Figur 9:Hur stor påverkan erosion ansågs ha på jordbrukarnas avkastning av 

grödor. N=13 
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3.5 Utmaningar för tillämpning av Conservation Agriculture 

Detta avsnitt syftar till att undersöka vilka faktorer som kan ha en negativ inverkan på 

villigheten, eller möjligheten, att tillämpa Conservation Agriculture inom Ölands 

jordbruk. 

 
3.5.1 Ekonomiska 
utmaningar 

En faktor som kan påverka 

möjligheten att tillämpa 

Conservation Agriculture är 

de omställningskostnader 

som metoden innebär. 

Jordbrukens möjlighet att 

klara en sådan kostnad 

varierade mycket mellan 

respondenterna. Av de 

tretton respondenterna 

trodde sex personer att deras 

jordbruk inte alls eller i låg 

utsträckning skulle klara en 

omställningskostnad (1 och 2 

på en skala 1-5), tre respondenter trodde att deras jordbruk skulle klara det i en 

medelstor utsträckning (3 på en skala 1-5) och fyra respondenter angav att de 

skulleklara det i en stor eller mycket stor utsträckning (4- 5 på en skala 1-5). En viss 

skillnad kunde ses mellan svaranden med under 100 hektar åkermark respektive 100 

hektar eller mer. Bland de som hade under 100 hektar åkermark fanns en stor variation, 

med svar mellan att de inte alls hade ekonomisk möjlighet och att de i mycket stor 

utsträckning kunde klara en omställningskostnad. Svaren var mer samlade runt mitten 

för de jordbrukarna som hade över 100 ha åkermark (Figur 10).  

 
3.5.2 Praktiska utmaningar 

En av de större praktiska utmaningarna som kunde ses i enkäten var svårigheterna att 

bekämpa ogräs. Det var endast en av de tretton som inte alls trodde att det skulle vara ett 

problem. Istället var det tio respondenter som angav att de trodde att ogräs skulle vara 

ett stort problem (4 och 5 på en skala 1-5) och två var mer neutralt inställda (3 på en 

skala 1-5).  

 

Att lämna 1/3 av grödresterna 

på åkern är något som kan vara 

ett problem för vissa 

jordbrukare, då de kan behöva 

det till foder. Bland de nio 

jordbrukarna som hade 

lantbruksdjur angav fyra att de 

inte alls eller i låg utsträckning 

kunde lämna grödresterna på 

åkern (1-2 på en skala 1-5) och 

endast 1 att den kunde göra det 

i stor utsträckning (4 på en 

skala 1-5). De övriga fyra 

angav att de kunde göra det i 

Figur 10: Ekonomisk möjlighet att klara en omställningskostnad till 

Conservation Agriculture uppdelat efter antal hektar åkermark. 1 svar fick 

uteslutas då detta jordbruk inte hade någon åkermark. N=12 

Figur 11: De jordbrukarna som hade en djurproduktions möjligheter 

att lämna 1/3 av grödresterna på åkern. N=9 
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medelstor utsträckning (3 på en skala 1-5), vilket indikerar att djurhållning kan vara ett 

hinder för att lämna grödrester men inte måste vara det (Figur 11). Detta skulle kunna 

bero på vilken typ av djur- och växtproduktion jordbrukaren har. 

 

Gällande tillgång till maskiner så använde redan två av de tretton jordbrukarna 

alvluckrare i viss utsträckning och tio en kultivator. På frågeställningarna om 

maskinförsäljare marknadsförde kultivatorer och alvluckrare framför konventionella 

maskiner eller tvärt om så var sju respektive fem av svaren tre på en skala 1-5. På grund 

av att svaren på båda frågorna är negativt fördelade så kan inga slutsatser dras från de 

resultaten, då svaret på vilka maskiner som marknadsförs främst varierade beroende på 

hur frågan ställdes. Att vissa av respondenterna hade tillgång till såväl alvluckrare som 

kultivatorer indikerar dock att tillgången till dessa maskiner kan vara ett överkomligt 

hinder vid en omställning till Conservation Agriculture. 

 

En stor variation fanns bland svaren på om jordbrukarna trodde att Conservation 

Agriculture skulle passa på just deras marker, tre av de tretton jordbrukarna ansåg att 

metoden inte alls skulle passa deras marker (1 på en skala 1-5), fyra jordbrukare tyckte 

att deras marker i låg utsträckning var lämpliga för metoden (2 på en skala 1-5), två 

jordbrukare ansåg att deras marker i en medelstor utsträckning passade (3 på en skala 1-

5) och 4 ansåg att markerna i stor utsträckning var lämpade för metoden (4 på en skala 

1-5). 

 

4 Diskussion 
Arbetet syftar till att undersöka hur Ölands jordbrukare ser på Conservation Agriculture 

idag, och vilka insatser som vore lämpliga i framtiden. Detta undersöktes inom 

delområdena spridning av information, villighet att prova metoden, drivkrafter och 

utmaningar genom en enkätundersökning. Många av respondenterna var män, som var 

31 år eller äldre, gått på lantbruksgymnasium, plöjde sina marker en gång per år och 

som regelbundet anlitar rådgivare. De största skillnaderna inom svarsgruppen fanns i 

inriktning på produktionen. Dessutom så var alla medlemmar i LRF, och villiga att 

besvara en webbenkät. I kombination med att endast tretton respondenter svarade så 

ledde detta till stora begränsningar om vad för slutsatser som kan dras av materialet. 

Slutsatserna kan inte ses som representativa för alla Ölands jordbrukare, men de kan ses 

som en indikation på jordbrukarnas inställning till Conservation Agriculture och skapa 

en bild av vart framtida insatser och studier kan vara lämpliga om en ökad tillämpning 

önskas.  

 

Begreppet Conservation Agriculture var endast i viss utsträckning känt och sju av de 

tretton respondenterna angav att de aldrig tidigare hört begreppet. Respondenterna hade 

endast i begränsad utsträckning mottagit information från någon myndighet eller 

lantbruksorganisation om metoderna minskad plöjning, direktsådd i ett permanent 

växttäcke och varierad växtföljd på grödor. Tio personer angav att de inte hade fått 

information från någon myndighet och åtta att de inte fått någon information från sin 

lantbruksorganisation. Att fler respondenter hört begreppet än mottagit information 

skulle kunna indikera att jordbrukarna tar emot information om metoderna på något 

annat sätt, exempelvis genom sin utbildning eller internet. En annan potentiell 

förklaring skulle kunna vara att jordbrukarna endast kände igen begreppet, eller någon 

av delmetoderna och därför fyllde i att de hört begreppet förut. Om myndigheterna eller 

lantbruksorganisationerna i framtiden skulle vilja se en ökad tillämpning av 

Conservation Agriculture på Öland, så vore troligen en förbättring av 

informationsspridningen lämplig. 
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Endast fem av de tretton jordbrukarna hade provat någon av metoderna, medan sju var 

neutralt eller positivt inställda till att prova metoden på delar av sina marker (3-5 på en 

skala 1-5). Detta trots att endast en av de tretton respondenterna trodde att avkastningen 

på grödor skulle påverkas positivt i stor eller mycket stor utsträckning (4 och 5 på en 

skala 1-3) och att nio respondenter trodde att ogräsbekämpning skulle bli dyrare i medel 

till mycket stor utsträckning (3-5 på en skala 1-5). Dessa svar ger en indikation på att 

det finns jordbrukare som skulle kunna vara villiga att prova metoden på delar av sina 

marker och som ännu inte gör det. Det är också möjligt att detta antal skulle öka vid en 

förbättrad spridning av information om Conservation Agricultures långsiktiga 

ekonomiska fördelar.  

 

Klimatförändringarnas påverkan dagens och framtidens jordbruk rankades av de flesta, 

elva respektive tio av de tretton jordbrukarna som en stor- eller mycket stor påverkan (4 

och 5 på en skala 1-5). En av frågorna gav mer spridda svar, men den var också mer 

ledande och otydligt ställd. Om denna fråga frångås så kan klimatförändringar ses som 

en trolig drivkraft om tillämpningen av metoden skulle öka. Att minska riskerna för 

vattenförsörjning kan också vara en drivkraft, dels med hänsyn till torkan 2018 men 

också på grund av att ingen vattenkälla sågs som särskilt pålitlig i undersökningen 

(Figur 8). En minskning av kostnaden för diesel är också en viktig aspekt, då åtta av 

jordbrukarna markerade denna kostnads påverkan som 4 eller 5 på en skala 1-5 (Figur 

6).  

 

Ingen av jordbrukarna svarade att kvaliteten på jordmånen minskade i stor eller mycket 

stor utsträckning (4 och 5 på en skala 1-5), vilket överensstämmer med att de flesta 

ansåg att kvaliteten till stor del var densamma som för tio år sedan, även om den frågan 

även inkluderade positiva förändringar. Detta kan indikera att en förbättring av 

jordmånen inte är en viktig drivkraft i dagsläget. På frågan om erosionens påverkan på 

jordbruket varierade svaren mycket (Figur 9). Detta skulle kunna bero på att det skiljer 

sig mellan olika marker, att jordbrukarna mäter på olika sätt eller något annat. För vissa 

skulle minskning av erosion kanske kunna vara en drivkraft, medan det för andra inte är 

det. 

 

De ekonomiska förutsättningarna att klara en omställningskostnad varierade mycket 

mellan respondenterna, i synnerlighet bland de mindre jordbruken (Figur 10). Hos de 

med under 100 ha åkermark varierade svaren mellan att de inte alls skulle klara en 

omställningskostnad och att de kunde klara det i mycket stor utsträckning. Hos de som 

hade över 100 ha var svaren mer centrerade runt mitten. Detta skulle kunna vara en 

slump eller ett mönster. Det behövs fler respondenter för att besvara detta. Oavsett 

vilket indikerar undersökningen att vissa jordbrukare inte har den ekonomiska 

möjligheten att prova nya jordbruksmetoder som inte direkt blir ekonomiskt lönsamma, 

vilket är något man behöver ta hänsyn till om man önskar en ökad tillämpning av 

metoden.  

 

Bland de praktiska utmaningarna med Conservation Agriculture var ogräs en stor 

faktor, och tio av de tretton respondenterna trodde att det skulle vara ett problem i stor 

eller mycket stor utsträckning. Även att lämna grödrester på åkern kan vara ett problem 

för lantbrukare med djur som behöver det till foder, vilket också styrktes av att fyra av 

de nio svarande personerna som hade lantbruksdjur inte alls hade möjlighet att lämna 

1/3 av grödresterna på åkern. Tillgången till maskiner skulle också kunna vara en 

utmaning, men då det i svarsgruppen fanns jordbrukare med såväl alvluckrare som 
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kultivator verkar denna utmaning överkomlig. Tyvärr kunde frågorna om vad 

maskinförsäljarna marknadsför inte användas, då svaren i stor utsträckning styrdes av 

hur frågan var ställd. Svaren på om metoden passade för jordbrukarnas marker varierade 

mycket, detta skulle kunna bero på såväl faktisk variation mellan markerna som 

skillnader i inställning. 

 

5 Slutsats 
Sammanfattningsvis så har Conservation Agriculture potential att minska problem till 

följd av klimatförändringar, och samtidigt minska utsläppen av gödningsmedel till 

östersjön. Spridningen av information från myndigheter och lantbruksorganisationer 

skulle troligen kunna förbättras, vilket potentiellt skulle kunna påverka villigheten att 

prova metoden positivt. Denna villighet var inom svarsgruppen högre än de som faktiskt 

provat metoden, trots att det fanns en negativ syn på såväl avkastning som kostnaden för 

ogräsbekämpning med metoden. 

 

De drivkrafter undersökningen indikerar har särskild potential att verka som drivkraft 

för en framtida omställning är klimatförändringar, bevarande av vatten i jordmånen och 

för vissa kanske även erosion. Bland utmaningarna så kan särskilt 

omställningskostnader bli ett problem, i kombination med en mer avancerad 

ogräshantering och att vissa lantbrukare behöver alla grödrester till foder.  

 

Jag tror att jordbrukare, forskare och administratörer liksom vid tidigare förändringar 

behöver samarbeta för förändringar i framtiden. Det är också möjligt att ekonomiska 

stöd kan behövas och informationsspridningen förbättras om man vill se en ökad 

tillämpning av Conservation Agriculture.  

 

6 Fortsatt forskning 
På grund av det låga antalet respondenter i studien så kan inga säkra slutsatser dras, 

trots att svaren ofta var enhetliga, då urvalet troligen var snett. För att kunna dra säkrare 

slutsatser om alla Ölands jordbrukare så krävs framtida studier med fler respondenter. 

Det vore också intressant att undersöka andra informationskällor såväl om villigheten 

att prova Conservation Agriculture ökar vid mer information eller ekonomiskt stöd. 
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Bilagor 

Bilaga A Enkätfrågor 

 

1. Din ålder: Svarsalternativen var: Upp till 30 år, 31- 50 år och 51 år eller äldre  

 

2. Ditt kön: Svarsalternativen var: Kvinna, Man och Annat. 

 

3. Din utbildning: Svarsalternativen var:  Grundskola, Gymnasium med inriktning på 

lantbruk, Gymnasium med annan inriktning, Högre utbildning inom lantbruk, t.ex. 

agronom och Högre annan utbildning. 

 

4. Hur länge har du arbetat som jordbrukare? Svarsalternativen var: Upp till 10 år, 11-30 

år och 31 år eller längre. 

 

7. Hur länge har du bott på Öland? Svarsalternativen var: Upp till 10 år, 11-30 år och 31 

år eller längre. 

 

8. Hur stora ytor använder du av följande typer av jordbruksmark? Inkludera 

arrenderade marker (hektar): Marktyperna var åkermark, skogsmark, betesmark, mark i 

träde och övrig mark. Svarsalternativen var: 0 < x < 5, 5 < x < 10, 10 < x < 20, 20 < x < 

30, 30 < x < 50, 50 < x < 100 och över 100. 

 

9. Driftkostnader för följande faktorer 2018 (i tusen(tal) kronor): Faktorerna var: 

Bränsle, gödningsmedel, bekämpningsmedel, inköp av vatten och inköp av djurfoder. 

Svarsalternativen var: 0 < x < 10, 10 < x < 50, 50 < x < 100, 100 < x < 500, 500 < x < 

1000 och 1000 eller mer. 

 

13. Använder du bekämpningsmedel? Svarsalternativen var: Ja och nej 

 

16. Hur stor påverkan har följande kostnader på ditt jordbruk? Gradera på en skala 1-5, 

där 1 är ingen påverkan och 5 är mycket stor påverkan. Kostnaderna var: Diesel, 

gödningsmedel, bekämpningsmedel och inköp av vatten. 

 

20. Hur ofta använder du följande maskiner till jordberedning? Gradera på en skala 1-5, 

där 1 är aldrig och 5 är alltid. Maskinerna var: Djurdragen plog, traktor med plog, harv, 

tallriksharv, vält, alvluckrare och kultivator. 

 

 21. Hur många gånger per år plöjer du i genomsnitt dina odlingsmarker? 

Svarsalternativen var: 0 ggr/år, 1 ggr/år och 2 ggr/år. 

 

25. I vilken utsträckning anser du att maskinförsäljare i större utsträckning marknadsför 

konventionella plogar framför kultivatorer och alvluckrare? Gradera på en skala 1-5, där 

1 är inte alls och 5 är mycket.  

 

26. I vilken utsträckning anser du att maskinförsäljare i större utsträckning marknadsför 

kultivatorer och alvluckrare framför konventionella plogar? Gradera på en skala 1-5, där 

1 är inte alls och 5 är mycket. 

 

27. Hur ofta anlitar du rådgivare för växtodling eller djuruppfödning? Svarsalternativen 

var: Aldrig, 1 gång per år och 2 eller fler gånger per år. 
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30. Hur många av följande djurtyper har du i ditt lantbruk? Djurtyperna var: Nötkreatur 

avlade främst för köttproduktion, nötkreatur avlade främst för mjölkproduktion, fjäderfä 

avlade främst för köttproduktion, fjäderfä avlade främst för äggproduktion, grisar, får, 

hästar, kaniner och annat. Svarsalternativen var: 0 st, 1- 10 st, 11- 20 st, 21- 30 st, 31- 

50 st, 51- 100 st, 101- 500 st, 501- 1000 st och 10001 eller fler. 

 

39. Vilka grödor har du odlat de senaste 5 åren? Svarsalternativen var: Grönfoder, 

slåtter- och betesvall, majs, havre, höstkorn, vårkorn, blandsäd, höstrågvete, råg, 

vårrågvete, höstvete, vårvete, höstraps, vårraps, bruna bönor, andra baljväxter (kokärter, 

foderärter mm.), jordgubbsodling, övriga trädgårdsväxter, matpotatis, potatis för 

stärkelse och övriga växtslag. 

 

44. I vilken utsträckning tror du användningen av en varierad växtföljd som inkluderar 

baljväxter skulle påverka avkastningen på din odling? Gradera på en skala 1-5, där 1 är 

ingen påverkan och 5 är mycket stor påverkan. 

 

45. I vilken utsträckning skulle du kunna tänka dig att odla mer baljväxter, foderärter 

och luzern för att minska behovet av importerat kraftfoder? Gradera på en skala 1-5, där 

1 är inte alls och 5 är i mycket stor utsträckning. 

 

59. I vilken utsträckning tycker du att regnvatten är Ölands pålitligaste vattenkälla?  

Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket.  

 

60. I vilken utsträckning tycker du att grundvatten är Ölands pålitligaste vattenkälla? 

Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket  

 

61. I vilken utsträckning tycker du att vatten bevarat i jordmånen är Ölands pålitligaste 

vattenkälla? Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket 

 

62. Har du fått råd från myndigheter om hur du ska förbättra jordmånens bördighet? 

Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket 

 

63. I vilken utsträckning tycker du att kvaliteten på dina markers jordmån är densamma 

som för 10 år sedan? Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket. 

 

64. I vilken utsträckning tycker du att kvaliteten på dina markers jordmån minskar? 

Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket.  

 

65. I vilken utsträckning tror du att erosion av jord påverkar avkastningen på dina 

grödor? Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket. 

 

66. I vilken utsträckning tror du att klimatförändringar påverkar ditt jordbruk idag? 

Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket. 

 

69. I vilken utsträckning tror du att torkan 2018 likt den 1959 var en del i en naturlig 

cykel? Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket. 

 

70. I vilken utsträckning tror du att klimatförändringar och förändrade vädermönster 

kommer påverka jordbruket om 50 år? Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 

är mycket. 



  
 

24 

 

Innan fråga 71 fanns följannde beskrivning: Detta avsnitt handlar om Conservation 

Agriculture, vilket är en jordbruksmetod som bygger på de 3 grundprinciperna minimal 

plöjning, ett permanent växttäcke och en varierad växtföljd på grödor 

 

71. Har du tidigare hört begreppet Conservation Agriculture? Gradera på en skala 1-5, 

där 1 är inte alls och 5 är mycket. 

 

72. Har du tidigare hört om Conservation Agriculture, eller någon av metoderna från 

dina föräldrar, vänner eller grannar? Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är 

mycket. 

 

73. Har du fått information om Conservation Agriculture eller någon av metoderna från 

myndigheter? (T.ex. genom en broschyr). Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 

5 är mycket.  

 

74. Har du fått information om Conservation Agriculture eller någon av metoderna från 

din lantbruksorganisation? (T.ex. genom en tidning eller en föreläsning). Gradera på en 

skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket. 

 

75. Skulle du behöva mer information för att kunna ställa om delar av ditt jordbruk till 

Conservation Agriculture? Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket. 

 

76. Har du provat att använda någon av metoderna inom Conservation Agriculture på 

hela eller delar av dina marker? Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är 

mycket. 

 

77. Tror du Conservation Agriculture skulle öka avkastningen på dina grödor? Gradera 

på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket. 

 

78. I vilken utsträckning skulle du vilja prova Conservation Agriculture i ditt jordbruk? 

Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket. 

 

79. I vilken utsträckning skulle ditt jordbruk klara en omställningskostnad till 

Conservation Agriculture?  

 

80. I vilken utsträckning tror du att ogräs skulle vara ett stort problem vid minskad 

plöjning? Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket. 

 

81. I vilken utsträckning tror du att minskad plöjning skulle bli dyrare på grund av ett 

större behov av bekämpningsmedel? Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är 

mycket. 

 

82. I vilken utsträckning tror du att Conservation Agriculture skulle passa för just din 

marker? Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket. 

 

83. Om du har boskap, i vilken utsträckning vore det möjligt att lämna 1/3 av 

grödresterna på åkern? Gradera på en skala 1-5, där 1 är inte alls och 5 är mycket. 
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